KLASA 6
MATEMATYKA 26.03, 27.03
Dzień dobry, mam nadzieję, że poprzednie zadania do powtórki nie sprawiły Wam żadnych problemów. W dzisiejszym pliku postaram się Wam wytłumaczyć nowy temat z matematyki: sprawdzanie, czyli rozwiązanie bez rozwiązania. 
Czy jeśli patrzysz na równanie [image: image2.png]


 to wiesz od razu, co kryje się pod niewiadomą x? Pewnie od razu przyszła Ci do głowy liczba 5. I to jest poprawna odpowiedź. Teraz nauczymy się sprawdzać czy dana liczba spełnia na pewno dane równanie. Zacznijmy od powtórzenia z poprzedniej lekcji co to jest prawa strona równania a co to lewa strona równania.
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 = [image: image6.png]



    lewa strona równania = prawa strona równania
Obejrzyjcie teraz filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=wCFS3A9h250
Na tym filmiku pokazany jest sposób sprawdzania równań, który będziemy stosować podczas tej lekcji. 

Sprawdźmy razem czy rozwiązaniem równania [image: image8.png]2x +5




= [image: image10.png]


 jest liczba [image: image12.png]


.
Zaczynam od rozpisania lewej strony równania. Pamiętajcie, że między 2 a x jest mnożenie, którego nie piszemy.

L= [image: image14.png]2x +5




 = [image: image16.png]2:2+5=4+5=09




Teraz rozpiszę prawą stronę równania:

P=[image: image18.png]


=[image: image20.png]2+8=10




Czy lewa i prawa strona równania są sobie równe? Nie, więc piszemy [image: image22.png]L#P



 co czytamy „lewa strona nie równa prawej” (znak [image: image24.png]


oznacza nierówność, to przekreślony znak =). To również oznacza, że [image: image26.png]


 nie jest rozwiązaniem równania [image: image28.png]2x +5




= [image: image30.png]


.

A może rozwiązaniem tego równania jest liczba [image: image32.png]


 Sprawdźmy: 

Rozpisuję najpierw lewą stronę a następnie prawą i sprawdzam czy są równe.
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[image: image33.png]P=x+8=(-3)+8=5




[image: image34.png]L#P




Czyli liczba [image: image36.png]


nie jest rozwiązaniem równania. 
Sprawdźmy teraz liczbę [image: image38.png]



[image: image39.png]L=2x+5=2-3+5=6+5=11




[image: image40.png]P=x+8=3+8=11




[image: image41.png]



To oznacza, że liczba [image: image43.png]


jest rozwiązaniem równania [image: image45.png]2x+5 = x+8



.

Może zdarzyć się takie równanie, gdzie niewiadoma pojawia się kilka razy, nam to nic nie przeszkadza, podstawiamy liczbę wszędzie tam gdzie pojawia się niewiadoma, np.

Sprawdzę, czy rozwiązaniem równania  [image: image47.png](x+6):(x+2)=x



 jest liczba [image: image49.png]



[image: image50.png]L=(x+6):(x+2)=(2+6):(2+2)=8:4=2
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Teraz samodzielnie wykonajcie poniższe zadania w zeszycie. Pamiętajcie o kolejności wykonywania działań.

Zadanie 1. 

Przepisz działania do zeszytu.

[image: image53.emf]
Zadanie 2. 
[image: image54.emf]
Zadanie 3. 

Sprawdź, czy liczba podana obok równania jest jego rozwiązaniem.

a) [image: image56.png]2x +7 =11





b)  [image: image58.png]x?—1+x=1

x=1




c) [image: image60.png]5-(x—4)—x=8 x=





d) [image: image62.png](x+6):2=10 x=12




e) [image: image64.png](x—5)-(x+5)=66 x=6




f) [image: image66.png]x?+12—-3x=10 x=2




g) [image: image68.png]5-(3+x)=10x «x




h) [image: image70.png]6+5x =10 —x x




Mam nadzieję, że te dwie lekcje Wam się podobały. Chętnie poznam Wasze opinie i uwagi. Pamiętajcie, że zawsze możecie do mnie napisać na Messengerze lub mailowo: olga.kaminska@zsjamno.pl 
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Jeśli będziecie mieli jakiekolwiek pytania, jeżeli będziecie chcieli, żeby coś dodatkowo wytłumaczyć piszcie śmiało! 

